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Program ``E2E-Znanjem do posla``

Projekat ``Obuka na radnom mestu – Pomoćni radnik/radnica u pripremi i serviranju hrane``
JAVNI POZIV 

za prijavljivanje na  program obuke i prakse 
za posao 
Pomoćni radnik/radnica u pripremi i serviranju hrane
Javni poziv za mlade nezaposlene deo je nacionalnog projekta ``Znanjem do posla``, koji se realizuje sredstvima obezbeđenim od strane Švajcarske organizacije za razvoj i saradnju SDC. Projektom rukovodi međunarodni konzorocijum NIRAS - IP Konsalt (NIRAS IP Consult). 
Javni poziv otvoren je za sve mlade nezaposlene, zainteresovane za obuke na radnom mestu i zapošljavanje u drvoprerađivačkom delu industrije, i to za obuku:
·   Pomoćni radnik u pripremi i serviranju hrane
Obuka se realizuje u partnerstvu sa ugostiteljskom firmom“Mali Predah” iz Knjaževca koja posluje dugi niz godina, a koji ima potrebu za zapošljavanjem pomoćnog radnika/radnice u pripremi i serviranju hrane.
Ko se može prijaviti?

Ako imate do 30 godina (izuzetno do 45, ukoliko spadate u teže zapošljive grupe mladih
) i žene bez starosnog ograničenja,  nezaposleni ste, a želite da se obučavate i radite poslove pomoćnog radnika/radnice u pripremi i serviranju hrane.

Šta dobijate prijavom na konkurs?
· Novčanu nadoknadu u toku trajanja obuke;
· Prijavom na poziv stičete mogućnost da se uključite u program obuke na radnom mestu za pomoćnog radnika/radnice u pripremi i serviranju hrane, koji su veoma traženi na tržištu rada;
· Program obuke na radnom mestu prilika je da se obučite za navedeno zanimanje, od strane ugostiteljske firme “Mali predah”, u ugostiteljstvu i da time unapredite svoju konkurentnost na tržištu, odnosno steknete realne šanse za zapošljavanje. 

Kako je  program osmišljen?

· Obuka na radnom mestu se odvija u ugostiteljskoj firmi “Mali Predah”  i traje 360 sati, od toga 50 sati teorije i 310 sati praksa. Tokom praktičnog dela, kandidati uče u praksi posao pomoćnog radnika/radnice u pripremi i serviranju hrane, razvijaju potrebna znanja i veštine, uz iskusne mentore i stručnjake u datoj oblasti;
· Svi kandidati i kandidatkinje tokom trajanja obuke dobijaju novčanu nadoknadu;
· Kandidati i kandidatkinje koji ostvare najbolje rezultate u toku obuke i zadovolje zahteve partnerske kompanije, imaju priliku za zasnivanje radnog odnosa.

Okvirno vreme početka realizacije obuke:  početak jula 2023. 

Kako se možete prijaviti?

Na javni poziv zainteresovani kandidati i kandidatkinje prijavljuju na jedan od sledećih načina: 

1) Popunjavanjem prijavnog obrasca dolaskom u prostorije Timočkog kluba, ulica Trg Oslobođenja 1, 19350 Knjaževac. 

2) Popunjavanjem prijavnog obrasca elektronski i slanjem na e-mail adresu office@timok.org ili 

3) Popunjavanjem google forme putem sledećeg linka: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScgcTDhi3UwZavXaJrUDAuw2zcwK4qmYjiWPFVKPDB7iYBGyg/viewform?usp=sf_link
Tekst javnog poziva možete preuzeti na zvaničnom web sajtu Timočkog kluba  www.timok.org ili lično u našoj kancelariji, ulica Trg Oslobođenja 1, 19350 Knjaževac, svakog radnog dana od 09.00 – 15.00 časova.
Sva eventualna pitanja možete postaviti putem email-a: office@timok.org  ili putem telefona 019/734 177 ili 063/473 177, u roku koji je predviđen konkursom.
Rok za prijavljivanje: do 20.06.2022.
� Lica koja su u šk.2020/21.g. završila srednje stručno obrazovanje (nivo 3 ili 4) – uz kopiju diplome, žene, dugoročno nezaposleni (najmanje 12 meseci) – uz izvod sa evidencije Nacionalne službe za zapošljavanje; Mladi iz ruralnih područja koji žive na više od 20 km od mesta obuke i/ili bez pristupačnog i redovnog javnog prevoza do mesta obuke – uz dostavljanje na uvid dokumenta sa adresom stanovanja, ili izjave; Mladi sa invaliditetom – uz rešenje nadležnog organa u skladu sa Zakonom* na uvid; Žrtve nasilja u porodici – uz kopiju sudske odnosno dokumentacije iz Centra za socijalni rad, ili potvrdu o upućivanju od organizacije koja zastupa interese ove ciljne grupe; Samohrani roditelj – uz kopiju sudske dokumentacije ili izjavu kandidata; Osobe u procesu izlaska, odnosno koje su izašle iz sistema hraniteljstva odnosno domskog smeštaja u poslednjih 12 meseci – uz kopiju dokumentacije Centra za socijalni rad, odnosno potvrdu o upućivanju od organizacije koja zastupa interese ove ciljne grupe; Romi – uz izjavu ili potvrdu o upućivanju od organizacije koja zastupa interese ove ciljne grupe, Bivši zatvorenici / bivši štićenici vaspitno-popravne institucije – uz kopiju dokumentacije Centra za socijalni rad ili potvrdu o upućivanju od organizacije koja zastupa interese ove ciljne grupe
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